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Αθήνα   
Αριθ.  Eσωτ. Πρωτ.: 497

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες: Π.Παναγιωτακοπούλου 
Τηλέφωνο: 2131516475
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Ερωτήσεων 
                      Αθήνα 
KOIN. : 1.Πολιτική Γραμματεία Υπουργού  
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων
2. Υπουργείο Ανάπτυξης  και Επενδύσεων
m_theohari@mnec.gr
3. Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη
grkoinel@mopocp.gov.gr

ΘΕΜΑ: Διαλεύκανση και απόδοση ευθυνών για το τραγικό εργατικό ατύχημα, που είχε ως 
συνέπεια τον θάνατο τριών εργαζομένων της εταιρείας ΕΛΤΕΚ (Ελληνική Τεχνολογία  
Εκρηκτικών), στα Γρεβενά και επιτακτική ανάγκη ενίσχυσης των ελέγχων και των μέτρων υγείας 
και ασφάλειας στους χώρους εργασίας.
 
ΣΧΕΤ: Η  με αρ. πρωτ.4218/28-3-2022 Ερώτηση.
        
    Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή από τους Βουλευτές κ. κ. 
Ξενογιαννακοπούλου Μαριλίζα, Αβραμάκη Λευτέρη, Αθανασίου Νάσο, Αλεξιάδη Τρύφωνα, 
Αναγνωστοπούλου Σία, Αυγέρη Δώρα, Αυλωνίτη Αλέξανδρο – Χρήστο, Βαγενά Άννα, Βαρδάκη 
Σωκράτη, Βαρεμένο Γιώργο, Βέττα Καλλιόπη, Γκιόλα Γιάννη, Ελευθεριάδου Τάνια, Ηγουμενίδη 
Νίκο, Θραψανιώτη Μανόλη, Καλαματιανό Διονύση, Κασιμάτη Νίνα, Καφαντάρη Χαρά, Κόκκαλη 
Βασίλη, Μάλαμα Κυριακή, Μαμουλάκη Χάρη, Μάρκου Κώστα, Μεϊκόπουλο Αλέξανδρο, Μπαλάφα 
Γιάννη, Μπάρκα Κώστα, Νοτοπούλου Κατερίνα, Παπαδόπουλο Σάκη, Παπαηλιού Γιώργο, 
Παπανάτσιου Κατερίνα, Πέρκα Πέτη, Πολάκη Παύλο, Πούλου Γιώτα, Ραγκούση Γιάννη, 
Σκουρλέτη Παναγιώτη (Πάνο), Σκούφα Μπέττυ, Συρμαλένιο Νίκο, Τζούφη Μερόπη,  Τόλκα 
Άγγελο, Φάμελλο Σωκράτη, Φίλη Νίκο, Φωτίου Θεανώ,  Χατζηγιαννάκη Μίλτο και Χρηστίδου 
Ραλλία, σας πληροφορούμε τα εξής:

Α. Το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων αποδίδει μεγάλη σημασία στα θέματα 
ασφάλειας και υγείας των εργαζομένων, αναπτύσσοντας μέσω των αρμοδίων υπηρεσιών του 
δράσεις τόσο σε νομοθετικό όσο και σε ελεγκτικό επίπεδο.
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Οι  διατάξεις του Κώδικα Νόμων για την Υγεία και Ασφάλεια στην Εργασία (Κ.Ν.Υ.Α.Ε.) που 
κυρώθηκε με το άρθρο πρώτο του ν.3850/2010 (84 Α’) εφαρμόζονται σε όλες τις επιχειρήσεις, 
εκμεταλλεύσεις και εργασίες του ιδιωτικού και του δημόσιου τομέα και για το σύνολο των 
εργαζομένων που απασχολούνται από έναν εργοδότη με οποιαδήποτε σχέση εργασίας, 
συμπεριλαμβανομένων των ασκούμενων και μαθητευόμενων. Σύμφωνα με τις ανωτέρω 
διατάξεις του ΚΝΥΑΕ, ο εργοδότης υποχρεούται να εξασφαλίζει την υγεία και την ασφάλεια των 
εργαζομένων ως προς όλες τις πτυχές της εργασίας και να λαμβάνει μέτρα που να εξασφαλίζουν 
την υγεία και ασφάλεια των τρίτων (αρχή ευθύνης του εργοδότη), ενώ οφείλει επίσης  να έχει 
στη διάθεσή του µια γραπτή εκτίµηση των υφισταμένων κατά την εργασία κινδύνων για την 
ασφάλεια και την υγεία συμπεριλαμβανομένων εκείνων που αφορούν οµάδες εργαζομένων που 
εκτίθενται σε ιδιαίτερους κινδύνους.

Σημειώνεται επίσης, ότι οι βιομηχανίες παραγωγής εκρηκτικών υλών  υπάγονται μεν στο γενικό 
νομοθετικό πλαίσιο για την ασφάλεια και υγεία στην εργασία, δηλαδή στις διατάξεις του ν. 
3850/2010, πλην όμως οι προδιαγραφές ασφάλειας των εγκαταστάσεών τους καθορίζονται από 
ειδική νομοθεσία, και συγκεκριμένα με την αριθ. 3329/21.02.1989 ΚΥΑ ( 132 Β΄),όπως ισχύει, ο 
έλεγχος εφαρμογής της οποίας αποτελεί αρμοδιότητα υπηρεσιών του Υπουργείου Ανάπτυξης και 
Επενδύσεων ή/και του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη. 

Επιπλέον, οι ως άνω  εγκαταστάσεις εμπίπτουν και στις διατάξεις της Κοινοτικής Οδηγίας 
SEVESO III για την αποφυγή ατυχημάτων μεγάλης έκτασης, η οποία κυρώθηκε με την αριθ. 
172058/17.2.2016 ΚΥΑ (354 Β΄) και υπόκεινται σε περιοδικές ή έκτακτες επιθεωρήσεις από 
κλιμάκια που συγκροτούνται από την αρμόδια για την αδειοδότηση των εν λόγω μονάδων 
Διεύθυνση Ανάπτυξης της τοπικής Περιφερειακής Ενότητας, στα οποία συμμετέχουν και 
επιθεωρητές από Περιφερειακές Υπηρεσίες Επιθεώρησης ΑΥΕ του ΣΕΠΕ. 
Σε κάθε περίπτωση πάντως, ο έλεγχος εφαρμογής των σχετικών ρυθμίσεων και ασφαλούς 
λειτουργίας κάθε επιχείρησης διαπιστώνεται με τη διενέργεια σχετικών επιθεωρήσεων, την 
ευθύνη οργάνωσης και υλοποίησης των οποίων, καθώς και τήρησης των σχετικών στοιχείων 
έχει, με βάση το άρθρο 9 της ανωτέρω κ.υ.α., η αρμόδια Αδειοδοτούσα Αρχή.
Επίσης, ο εν γένει έλεγχος των διατάξεων της εργατικής νομοθεσίας για την ασφάλεια και την 
υγεία στην εργασία διενεργείται από τους αρμόδιους επιθεωρητές υγείας και ασφάλειας του 
Σώματος Επιθεώρησης Εργασίας (Σ.ΕΠ.Ε.) οι οποίοι μπορούν να διενεργούν ελέγχους και εκτός 
του προαναφερόμενου πλαισίου σύστασης επιτροπών από την Αδειοδοτούσα Αρχή.
Τέλος, σημειώνεται ότι για την ενίσχυση των πολιτικών για την υγεία και ασφάλεια στην εργασία 
στη χώρα μας, σε εναρμόνιση με το ευρωπαϊκό στρατηγικό πλαίσιο για την υγεία και ασφάλεια 
στην εργασία 2021-2027, εκπονείται αντίστοιχο σχέδιο Εθνικής Στρατηγικής, σύμφωνα και με τη 
σημαντική θεσμική παρέμβαση του  ν.4808/2021 (Α΄101), με τον οποίο θεσπίστηκε για πρώτη 
φορά μέσω της κύρωσης της Διεθνούς Σύμβασης Εργασίας 187 «Για το πλαίσιο Προώθησης της 
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Ασφάλειας και της Υγείας στην Εργασία» η υποχρέωση για υιοθέτηση εθνικής πολιτικής, εθνικού 
συστήματος και εθνικού προγράμματος για την ασφάλεια και την υγεία των εργαζομένων έτσι 
ώστε να υπάρξει αποδοτική μετάβαση σε μια συνεκτική δέσμη κεντρικών στόχων και 
επιχειρησιακών δράσεων που θα περιλαμβάνονται στην νέα Εθνική Στρατηγική ΥΑΕ 2021-2027. 

Β. Ως προς το αναφερόμενο στη σχετική Ερώτηση εργατικό δυστύχημα, σημειώνεται ότι αυτό 
συνέβη την 21η/3/2002 στις εγκαταστάσεις της επιχείρησης «ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ 
ΕΚΡΗΚΤΙΚΩΝ (ΕΛΤΕΚ)», η οποία βρίσκεται στη γεωγραφική θέση «Μπαίρια ή Μαυρίκια» /Δ.Δ. 
Αγαλαίων /Δ. Γρεβενών / Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας. Επισημαίνεται ότι η εν λόγω 
επιχείρηση υπάγεται στις διατάξεις της προαναφερθείσας 172058/17-2-2016 κ.υ.α. (SEVESO 
ΙΙΙ), στην ανώτερη βαθμίδα, ενώ αρχή αδειοδότησής της είναι η Δ/νση Ανάπτυξης 
Περιφερειακής Ενότητας Γρεβενών (Τμήμα χορήγησης αδειών ανάπτυξης, ενέργειας και 
φυσικών πόρων).

Πάντως, την επομένη της γνωστοποίησης του ως άνω  πολλαπλού δυστυχήματος όσο και στις 
31/03/2022, κλιμάκιο του αρμόδιου Τμήματος Επιθεώρησης Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία 
(ΤΕΑΥΕ) Κοζάνης-Γρεβενών του ΣΕΠΕ μετέβη στον τόπο που αυτό έλαβε χώρα, στο πλαίσιο 
διενέργειας αυτοψίας των συνθηκών και των αιτίων του. Με βάση τις πρώτες εκτιμήσεις, η 
έκρηξη στη μονάδα παραγωγής της εν λόγω επιχείρησης σημειώθηκε στο χώρο συσκευασίας-
αποθήκευσης, ενώ οι τρεις εργαζόμενοι που βρήκαν ακαριαίο θάνατο ήταν ο υπεύθυνος 
παραγωγής και εμπορίας και παράλληλα συντάκτης της μελέτης ασφάλειας της εγκατάστασης, ο 
υπεύθυνος μηχανικός της εγκατάστασης και ένας εργαζόμενος με την ειδικότητα του 
συσκευαστή προϊόντων. Η έρευνα του συμβάντος  από πλευράς ΣΕΠΕ είναι σε εξέλιξη 
παράλληλα με αυτές των συναρμοδίων αρχών, η δε σχετική έκθεση έρευνας  μετά τη σύνταξή 
της θα διαβιβαστεί στην αρμόδια εισαγγελική αρχή των Γρεβενών και θα επέχει θέση 
μηνυτήριας αναφοράς για τις ελλείψεις σε μέτρα ασφάλειας και υγείας που θα τεκμηριωθούν.

Σημειώνεται ότι στις εγκαταστάσεις της επιχείρησης ΕΛΤΕΚ ΕΠΕ στην Ιτέα Γρεβενών, είχαν 
διενεργηθεί ετήσιες επιθεωρήσεις σε εφαρμογή της οδηγίας SEVESO ΙΙΙ στις 20/06/2018, στις 
18/10/2019 και στις 16/10/2021, καθώς και έκτακτη επιθεώρηση από την αρμόδια Διεύθυνση 
Ανάπτυξης της Περιφερειακής Ενότητας Γρεβενών για την 05/04/2022. Κατά τις εν λόγω 
επιθεωρήσεις, οι συμμετέχοντες επιθεωρητές του ΤΕΑΥΕ Κοζάνης-Γρεβενών προέβησαν 
παράλληλα και σε ελέγχους των εγκαταστάσεων της επιχείρησης για θέματα δικής τους 
αρμοδιότητας, κατά τον πλέον πρόσφατο δε έλεγχο της 16ης/10/2021 δεν είχαν διαπιστώσει 
παραβάσεις της οικείας νομοθεσίας για την ασφάλεια και υγεία στην εργασία, ενώ είχαν 
επισημάνει την ανάγκη τήρησης των υγειονομικών κανόνων για την πρόληψη και τον 
περιορισμό της διασποράς του κορονοϊού SARS-CoV-2  στους χώρους της επιχείρησης.
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Θα πρέπει επίσης να αναφερθεί ότι κατά τη σχεδόν τετραετή περίοδο πριν το συμβάν δεν είχαν 
αναγγελθεί εργατικά ατυχήματα στις εγκαταστάσεις της επιχείρησης ΕΛΤΕΚ ΕΠΕ στην Ιτέα 
Γρεβενών, ούτε είχαν υποβληθεί καταγγελίες στο ΣΕΠΕ για ζητήματα ασφάλειας και υγείας των 
εργαζομένων της. 

Γ. Όσον αφορά το αίτημα  ενίσχυσης των ελεγκτικών μηχανισμών του Υπουργείου μας, 
σημειώνεται ότι σύμφωνα με το π.δ. 134/2017 “Οργανισμός του Υπουργείου Εργασίας, 
Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης”, όπως ισχύει, στο Σώμα Επιθεώρησης 
Εργασίας οι θέσεις των υπαλλήλων – μονίμων και υπαλλήλων με σχέση εργασίας Ιδιωτικού 
Δικαίου Αορίστου Χρόνου – οι οποίες προβλέπονται στις κατά τόπους Περιφερειακές Δ/νσεις 
Επιθεώρησης Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία ανέρχονται σε 353. Από αυτές είναι 
καλυμμένες  οι 262 .
Ειδικότερα, στην Δ/νση Προγραμματισμού και  Συντονισμού Επιθεώρησης Εργασιακών Σχέσεων 
προβλέπονται 21 θέσεις, εκ των οποίων έχουν καλυφθεί οι 18.
Επιπλέον, έχουν προσληφθεί 4 υπάλληλοι διαφόρων κλάδων κατόπιν έκδοσης των οριστικών 
αποτελεσμάτων της 3Κ/2019 προκήρυξης του ΑΣΕΠ και προχωράει η διαδικασία πρόσληψης για 
άλλους 4.
Για τον Α΄ κύκλο κινητικότητας έτους 2022 έχει ζητηθεί η κάλυψη 4 θέσεων κλάδου Μηχανικών.
Στο πλαίσιο εξάλλου του προγραμματισμού προσλήψεων έτους 2022, έχει υποβληθεί αίτημα για 
την κάλυψη 15 θέσεων σε Περιφερειακές Δ/νσεις Επιθεώρησης Ασφάλειας και Υγείας στην 
Εργασία.
Πάντως, το έργο των κατά τόπους Τμημάτων Επιθεώρησης Υγείας και Ασφάλειας στην Εργασία  
ενισχύεται και από την Υπηρεσία Ειδικών Επιθεωρητών Εργασίας, η οποία διενεργεί ελέγχους σε 
χώρους εργασίας ανά την επικράτεια. 

Τέλος για τα λοιπά θέματα που θίγονται στη σχετική Ερώτηση, αρμόδια να σας ενημερώσουν 
είναι το Υπουργείο Ανάπτυξης  και Επενδύσεων  και το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, στα 
οποία κοινοποιείται το παρόν έγγραφο.

                                                                                    Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ

                                                                                   Κ. ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ
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